

打造“市南文化”，唱响幸福生活

市南区四大举措优化群众需求，建设时尚幸福城区

□半岛记者 高晓飞 报道

本报讯 近年来，市南区顺应文化需求日益多元化、个性化和精细化的发展趋势，以群众的“需”为导向优化政府的“送”，不断满足人民群众日益增长的美好生活需要。

据悉，近年来，市南区在全区50个社区，每个社区均建成一处社区文化活动中心、一处社区图书馆和一处社区休闲广场，打造“一社区一馆一中心一广场”的基层文化服务阵地。建设6处社区文化馆、1处社区音乐厅、1处社区剧场，拓展120余处“啡阅青岛”阅读空间，年均开展3000场次“我们的节日”、百姓时尚秀、社区公益展等群众性文化惠民行动。

文化发展的实质，就在于文化创新。近年来，市南区通过基层服务形式、阅读服务形式、社区赏析形式、社区培训形式等四个方面进行创新。

“文艺轻骑兵”文化品牌是市南区基层服务形式上的一大亮点。组建“文艺轻骑兵”小分队，利用居民身边的活动场所，先后组织开展“文艺轻骑兵·新春送福”“文艺轻骑兵·春风送暖”等主题活动100余场，累计参与居民近万人。

在阅读服务形式上推出全国首个免费快递服务的线上线下公共阅读服务平台“青云图”。“社区音乐厅”和“社区剧场”，在社区赏析形式上进行了创新，更是岛城首

创。社区培训形式则开创了“社区文化馆”新模式，目前已建成团岛社区、八大关社区等6家社区文化馆。

在市南，时尚活动遍地开花，青岛赏花会、青岛国际VR影像周、青岛国际陶瓷艺术展、青岛婚恋文化周等时尚节会活动，带动了市南乃至整个青岛市的时尚风向。

在市南，不得不提“百姓时尚秀”，通过设立舞蹈秀、综艺秀、T台秀等展演，每年街道参赛队伍达百余支，成为广大群众展示的平台。另外，社区公益美展、“指尖的艺术”等主题展览活动丰富多彩，近百场活动展出名家画作、珍藏邮品2000余幅，让居民群众家门口就能欣赏高雅艺术作品。

在文化活动中，十个街道各有千秋，可谓百花齐放。八大峡街道挪庄戏曲演唱、云南路街道“云南之春”社区文化大展演；中山路街道“情满中山，幸福街里”文化艺术节；江苏路街道综艺大舞台；八大关街道“多彩八大关”系列活动；湛山街道“社区嘉年华”；香港中路街道“时尚香港中，邻里文化情”纳凉晚会；八大湖街道“宜居八大湖文化季”；金门路街道文化品牌“真情盈门”；珠海路街道“左邻右舍”艺术节。

街道文化品牌活动种类繁多、内容丰富，辖区居民参与面广、积极性高，让居民在家门口就能直观切实感受到文化惠民的获得感、满足感。



社区音乐厅演出青岛交响乐团专场。



中山路街道社区图书室。

记忆里的中秋节

【中秋印记】

□青岛七中 孙奕雯
指导教师 王文婧

又是一年月圆人团圆的中秋佳节，在我的印象里，没有哪个节日像中秋那样，承载着一个民族共同的文化记忆与情感认同。她是苏轼笔下“但愿人长久，千里共婵娟”的期盼，她是白居易“西北望乡何处是，东南见月几回圆”的感慨，她也是杜甫“满月飞明镜，归心折大刀”的乡愁……

随着年龄的增长，我却越来越觉得中秋节年年岁岁好像都在重复：人们放个假、亲朋好友聚餐、互相串门走访、一起吃着各种口味的月饼……仿佛越来越没有意思，让我失去了对中秋节的那种欣喜和期盼。去年恰逢中秋节和国庆节挨在一起，这个特殊的机会，让我改变了想法。因为假期比较长，我们全家到美国去旅行，就在美国度过了一个不

一样的中秋节。

刚到美国的时候，我在姨妈家各种玩耍，嚷着去这里去那里。但不出两天我就开始乏味了。没有自己熟悉的小伙伴一起玩耍，吃着每天几乎一模一样的西餐，我开始怀念在家过节时的场景，甚至开始思念曾经有些厌烦的月饼：蛋黄、莲蓉、豆沙、五仁……我忍不住把自己的想法告诉了爸爸妈妈，没想到，他们居然也和我有一样的感觉，还开始跟我滔滔不绝地说起他们小时候过中秋节的场景。

爸爸说，在他小时候，月饼是很奢侈的食物，只有到了中秋节当天才能吃。一大家子的人，共同分两个月饼。月饼的口味也是非常单一，只有青红丝冰糖口味。那时候都是用褐色的厚草纸掩盖着深红色大红的方封皮，拧成卷的纸绳十字捆扎，月饼一个五两，两个一斤，却包含了无限至情纯真。家里聚餐的时候，肉菜也很少，但是一大家的人聚在一起，畅聊嬉笑，充满了浓浓的亲情。

妈妈说，她小时候家里的月饼都是自己动手做，有和面的，有碎冰糖的，有切青红丝的。一盘子核桃，一大碗花生，一篮子红枣，全家人都在一起忙活，男女老少齐入手，那局面瞟一眼都能让你醉倒。等到月饼做好的时候，香味能够延续很久很久。

听着爸爸妈妈的描述，我对中秋节有了更深层次的理解。望着天上那一轮马上就要变得圆圆满满的月亮，人们对于它的意义，更像一个心灵的容器，氤氲着绵延千年的情感、审美、哲思，盛满了中国人对故土的依恋、对亲人的思念、对美好的向往、对幸福的追求。中秋节的意义远不止于吃月饼和放假，更多的是一份亲情的酝酿和一家人在一起的温暖。

就在我们一家各种感慨时，姨妈给我们带来一个好消息：明天的中秋节，唐人街有盛大的庆祝活动，我们可以一起去参加，过一个不一样的中秋节。

中秋节当晚，唐人街张灯结彩，人声鼎沸。好多华人都来到

这里，还有很多美国当地人也赶来凑热闹。很多商铺都推出各种中国小吃，还有符合美国人口味的咖喱鸡肉月饼，我尝了一口，实在不敢恭维其口感。但美国人却吃得津津有味，仿佛月饼就该是这样的。到了晚8点的时候，有一队舞狮子的表演在唐人街巡游，把中秋活动推向了高潮。姨妈告诉我，美国的中秋节对于华人来说，最重要的意义就是团圆。老一辈华人移民担心自己的孩子、孙子只对西方节日熟悉，而对中秋节日感情变淡，所以到了中秋等传统节日，他们一定会把大家聚起来联络感情，阖家庆祝，也希望以此让后代们记住自己的根——老一辈华人移民对于中秋，总是掺杂着对故乡浓浓的眷恋之情。

又是一年中秋，又是一轮明月，你在哪里度过？是否在故乡？是否在亲人身边？今年的中秋，望着皓空明月，吃着美味月饼，我的心中应该会别有一番滋味。